
 

 

 

 

 

 

 

 

 ارث در دو صورت عول و تعصیب ةمحاسب
 

1نژادسیدعلی حسیبی

* 

 چکیده
ن عول و تعصیب یکی از موارد ابنلافی بین دو ماهب شیعه و اهل تستبن استت، بته ایت ةمسئل

یتاده و ز ،ها در قرآن کریم ذکر شدهصورت که در مواردی بعد از تقسیم ارث بین کسانی که سها  آن

ر ین ذکوبجاهلیت را پی گرفنه و آن را  ةشیو ،آید که اهل تسبن در فرض زیادینقصانی به وجود می

وثقی و بتا ال عروةکببد. اما شیعه با تمس  به وراث کم می ةکببد و در فرض نقصان، از همتقسیم می

همسر(  )غیر از شوهر و وراث ةآن را بین هم ،در فرض زیاده اسنفاده از کلمات نورانی اهل بیت

ه است عی شددر این مقاله س کببد.تقسیم کرده و در فرض نقصان فقط از ارث بربی از وراث کم می

رث تقستیم ا ةعول و تعصیب داده شود و به طور تفصیلی نحتو ةکه به طور مخنصر توضیحاتی دربار

 صرعجویبدگان علم و مورد رضای حضرت ولی  ةدر این دو صورت بیان شود. باشد که مورد اسنفاد

 )أرواحبا له الفداء( قرار گیرد. 

 

 واژگان کلیدی:
 تعصیب عول، سهم، فریضه، ارث،

 

                                                 

 شهيدين )ره( طلبة پایة هفنم مدرسة *
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 قدمهم

استت کته  بتوده ایتنهتا پرسشاولین از  بعد از مرگ هر فرد،در طول تاریخ بشر 

 برای چه کسی است؟ به همین علت در هر آیتین و متاهب، مانده از فرداموال به جا 

 قوانیبی برای تقسیم این اموال وجود دارد.

قستیم ت ةبتارمسنثبی نیستت و در آن قتوانیبی در دین مبین اسلا  نیز از این قاعده 

سهم بربی از وراث بیان شتده  ةمانبد آیاتی که در قرآن کریم دربار .اموال وجود دارد

و  شتدههایی که ما ترک به کلی بین وراث تقستیم ناست. اما در این بین و در صورت

 زیادی و نقصان دارد، ابنلافاتی بین دو ماهب عامه و باصه وجود دارد.

سها  ذکر شده در قترآن، وجتود به ک نسبت در اصطلاح به جایی که زیاده از ماتر

این مقالته ابنتدا  گویبد. درمی «عول»و در جایی که نقصان وجود دارد  «تعصیب»دارد 

اصول اولیه تقسیم ارث و سها  سنه در قرآن کریم بیان و در ادامه به بررستی اجمتالی 

بنه شتده باره پرداعول و تعصیب در دو ماهب عامه و باصه و نظرات ایشان در این

صتورت عتول و  هشتتارث در  ةاست، در اننها هم به شکل تفصتیلی نحتوه محاستب

 تعصیب بیان شده است.

 

 صول تقسیم ارثا

ارث استت کته شتارع مقتدس آن را تنییتد و بته آن  ،یکی از اسباب تمل  فردی

 ستبب ( 2 ؛ نستب( 1: چیزاست دو ارث موجبات امامیه مشروعیت بخشیده است. نزد

 اند:شده قائل طبقه سه ،نسب برای که

 باشدمی میت فرزندانِ فرزندان مادر، پدر، شامل اول ةطبق. 

 و هتتاپتتدربزرگ و ایشتتان بتتواهران، فرزنتتدانِ بتترادران، شتتامل دو  ةطبقتت 

 .است میت هایمادربزرگ

 ایشتان فرزنتدان و هتابالته و هتاعمته هتا،دایتی و عموهتا شامل سو  ةطبق        
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 .باشدمی

 یت  بودن با و باشدمی بعدی ةطبق )حاجب( مان  طبقه هر امامیه فقهای نظر در و

 2.رسدنمی ارث بعدی طبقات به قبل، ةطبق از فرد

 و ء( ب؛  زوجیت( ال  :است قسم دو بر نیز سبب

در آیات قران کریم شش سهم برای بربی از وراث میت ذکر شتده استت کته در 

        176و  12و  11ره نستاء آیتات گویبتد. بداونتد در ستومتی «فریضه»اصطلاح به آن 

 د:فرمایمیچبین 

اءً رَیوْ َ یَیْ ِ رَیإِ ْالْأتُبَْ نُوصیِکمُُ اللَّهُ ریِ أَوْ َدِکمُْ للِذَّکَشِ مبِْلُ حَظِّ -11»  کُی َّ تِ یَ

تُ  رَلهََیااْ.تََیْ ِ رلََهُ َّ اُلبَُا مَا تشََكَ وَ إِ ْ کَاتَ ْ وَاحدَِةً دٍ نْیهِ لِکُیلِّ وَاحِی لِأَبَوَوَا ال.ِّصیْ

أمُِّیهِ دٌ وَ وَرِاَهُ أَبَیوَاهُ رَلِ ْ لَهُ وَلَمْ نَکُمِ.هُْمَا ال ُّدُسُ مِمَّا تشََكَ إِ ْ کَا َ لَهُ ولََدٌ رَإِ ْ لَ

مْ ی بهَِا أَوْ دَنْ ٍ یبَیاُُکُصیَِّةٍ نُوصِعْدِ وَالبُّلثُُ رَإِ ْ کَا َ لَهُ إِخْوَةٌ رَلِأمُِّهِ ال ُّدُسُ مِ ْ بَ

اً اللَّیهَ کَیا َ وَلیِمی إِ َّ  مِی َ اللَّیهِشِنضَةًرَوَ أَبْ.َاُُکمُْ  َ تدَْرُو َ أَنُّهمُْ أَقْشپَُ لَکمُْ تَفْعاً 

 حَکیِماثً

ا َ لهَُی َّ وَلَیدٌ دٌ رَیإِ ْ کَیهُ َّ وَلَیوَ لَکمُْ تِصْتُ مَا تشََكَ أَزْوَاجُکمُْ إِ ْ لمَْ نَکُ ْ لَ -12

شَکتْمُْ لَهُ َّ الشُّبعُُ مِمَّا تَی وْ دَنْ ٍ وَبهَِا أَ مِمَّا تَشَکْ َ مِ ْ بعَْدِ وصَیَِّةٍ نُوصِی َرلََکمُُ الشُّبعُُ 

یَّتَیمُ ُ مِمَّیا  البُّإِ ْ لمَْ نَکُ ْ لَکمُْ ولََدٌ رَإِ ْ کَا َ لَکمُْ ولََدٌ رلََهُ َّ ةٍ شَکتْمُْ مِی ْ بَعیْدِ وصَیِ

 هُ أخٌَ أوَْ أُخْ ٌ رلَِکُلِّمْشأََةٌ وَ لَأَوِ ا کَا َ رَجُلٌ نُورثَُ کَ لََةً تُوصُو َ بهَِا أَوْ دَنْ ٍ وَ إِ ْ

لبُّلُیثِ مِی ْ بَعْیدِ شَکَاءُ رِیی اهمُْ شیُ وَاحِدٍ مِ.هُْمَا ال ُّدُسُ رَإِ ْ کَاتُوا أَکبَْشَ مِ ْ ذلِکَ رَ

 لیِمٌ حَلیِمثٌوَ وَ اللَّهُ هِلَّال وصَیَِّةٍ نُوصىَ بِهَا أوَْ دَنْ ٍ غیَْشَ مُضَارٍّ وصَیَِّةً مِ َ

نَ تَْفْتُوتَکَ قُلِ اللَّهُ نُفتْیِکمُْ ریِ الْکَ لََةِ إِ ِ امْشٌُُ هَلَکَ لیَسَْ لَیهُ وَلیَدٌ وَ لَیهُ  -176

هُمَیا أُخْ ٌ رَلهََا تِصْتُ مَا تشََكَ وَ هُوَ نَشِاهَُا إِ ْ لمَْ نَکُ ْ لهََا ولََدٌ رَإِ ْ کَاتتََا ااْ.تََییْ ِ رَلَ

                                                 

 158و157ص  4ج ،الروضة البهيّة فی شرح لمعة الدمشقيةشهيد ثانی،  . 2
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البُّلبَُا ِ مِمَّا تشََكَ وَ إِ ْ کَاتُوا إِخْوةًَ رِجَا ً وَ تِ َاءً رَللِذَّکشَِ مبِْلُ حَیظِّ الْیأتُبْیَیَْ ِ نُ َییِّ ُ 

 «ثءٍ وَلیِمٌاللَّهُ لَکمُْ أَ ْ تَضِلُّوا وَ اللَّهُ بِکُلِّ شیَْ

 با این حساب سها  ششرانه در قرآن کریم بدین شرح است:

تت   -3 و متادری یپتدر ت  دبنر -2شوهر بدون فرزند  -1 :دو ( )ی  نص 

 .بواهر پدری

بتدون  بتانم-2 فرزنتد بترای بتانم همراه شوهر -1)ی  چهار (:  نص  البص 

 .فرزند برای شوهر

 .شوهربا وجود فرزند برای  بانم)ی  هشنم(:  نص  البص  البص 

گیرنتد( هم دو سو  متی شبد باکه با به هر تعدادبه با  ) دبنر )دو سو (: دو ثلثان

در صورت عد  وجود بواهر پدری و متادری، بتواهر  دو بواهر پدری و مادری -2

 برد.پدری ارث می

، یعبی نبتود فرزنتد و بتواهر و بترادر )در صورت عد  حجب مادر -1ی  سو : 

 .برادران و بواهران مادری -2( برای میت

مادر در صورت وجود بترادر -2 فرزندپدر و مادر در صورت بودن  -1ی  ششم: 

 .ت  بواهر و ت  برادر مادری -3و بواهر 

هتا ستهم ذکتر شتده در تقسیم ارث، ابنداء ارث کسانی که در قرآن کریم برای آن

آن بین باقی وراث با رعایت طبقات ارث کته بیتان شتد،  ةاست، محاسبه شده و اضاف

 برند.ها ارث میبرابر زنشود البنه با رعایت این نکنه که مردها دو تقسیم می

 و «عتول» بته آن کته کبیممى بربورد مهم بحث دو تقسیم ارث به ةادامه مسئلدر 

 بته ارث ستها  کته  شتودمتى شروع آنجا از بحث این سرچشمه گویبد،مى «تعصیب»

استت  بیشتنر گاهى و کمنر، مال مجموع از گاهى شد، بیان گاشنه آیات در که شکلى

در ابندا به بیان معبای  .بین دو ماهب عامه و باصه شده است که همین مبشن ابنلاف

 پردازیم:عول و تعصیب در اصطلاح فقها می
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 معنای عول

 د: فرمایدر تعری  عول می جواهرمرحو  صاحب 

مشاد از ووش زناده رشنضه ت    به کل ماتشك اس  به صورتی که ت    بیه »

 3 «می شودثسهم هشنک از وراه، به صور  م اوی تلاص وارد 

، 4عول در لغت چبد معبا ذکر شده استت مانبتد: میتل بته ستمت جتور ةبرای کلم

که هر کتدا  از  5ارتفاع و بلبدی ی  طرف نسبت به طرف دیرر ی  چیز، کثرت عیال

 این معانی با معبای اصطلاحی آن منباسب است.

 

 معنای تعصیب

 : فرمایدمی جواهرمرحو  صاحب 

ال ها  م  کا  م  العصی ة، و هیم ا بی  و الأپ و و هو تورنث ما رضل و  »

  6«م  تدلى بهما م  غیش رد ولى ذی ال ها 

 دادن از باشتد، بعتد فتروض صاحبان سها  از بیش میت ترکه گاه بدین ترتیب هر

 صتبهع بته را آن صتورت این در بیاید، اضافه مقداری هم باز ها،آن از ی  هر نصیب

 .السها  ذوی نه دهبدمی

 آمده است:  در بصوص معبای عصبه مصباح المبیرب کنا در

 هوجمیع و اللغیة ائمة قاله ما هذا بالذکور ندلو  الذن  الذکور اللاشابة العص ة،»

                                                 

و المراد به زيادة الفريضة لقصورها عن سهام الورثة على وجه يحصل به النقص على الجميع ».  3

 (106، ص 39، ججواهر الکلام فی شرح شرايع الإسلاممحمد حسن نجفی، )« بالنسبة

 248، ص 2، جكتاب العين ،فراهيدى احمد بن خليل.  4

 482و  481، ص 11، جلسان العرب. ابن منظور،  5

 99 ، ص39، ججواهر الکلام فی شرح شرايع الإسلام مد حسن نجفی،مح. 6
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 7«ششواث   و لغة   وص ة المشاة  تکو  و کارش و کفشة مبل واصب

 ستبب بته آنتان قرابتت کته ذکتوری بویشاوند به مبحصرند عصبه افراد این ببابر

 صتریحت و باشد (ایشان پسران برادر، عمو، پسرِپسر، پدربزرگ، مثل) ذکور ندبویشاو

 ذکتور بته کلمته ایتن و نیستت عصتبه از شترع و لغتت برحستب زن که است کرده

    عصتبه مطلقتا زن کته استت داده نستبت لغت ةائم به را مزبور قول و دارد ابنصاص

 .باشدنمی

 

 عول و تعصیب نزد امامیّه

از  ،فقهای اهل سبت نقل شده است که ایشان در صتورت عتولة عول از در مسئل

ت کته در بین فقهای شیعه مسلّم اس کببد. اماوراث به نسبت مساوی کم می ةسهم هم

شان این استت کته محتال استت بداونتد حکتیم و دلیل عول در فرائض وجود ندارد

د ص وجتوفرائضی را در کناب بود بیان کبد، ولی در این فرائض نسبت به ماترک نقت

ن داشنه باشد و قطعا بداوند منعتال قتانون و روشتی را بترای تقستیم متاترک در ایت

ه بتفروض قرار داده است. همچبین روایت بسیار زیادی در این باب وجتود دارد کته 

 کبیم:عبوان مثال چبد نمونه از آن را ذکر می

د )ک.انیه داتهای ش.ی را میها در تپهرشمان.دچ ک ی تعداد ش میباقش اما »

داتد که ی  چه از سها  در قشی  ذکش کشده اس ، بیشیتش از از کبش (، قطعا می

یند هم اصیولی بدن  مع.ا که بشای تلا یم ی  چه زناده می)شود شی سهم تمی

 8 «وجود دارد(ث

هَا ُ حتََّیى نَکُیو وَ ْ أَبیِ بَصیِشٍ قَاشچَ قُلْ ُ لِأَبیِ جَعْفَشٍ»  َ وَلَیى رُبَّمَا أُویِلَ ال یِّ

                                                 

 412، صالمصباح المنيرفيومی، مقرى  محمد بن احمد. 7

 ةٍ.لُ علََى أَكثْرََ مينْ سيتَّليََعْلَمُ أَنَّ الْفَراَييضَ لاَ تَعُو -قَالَ: إينَّ الَّذيی يعَْلَمُ رمَلَْ عَاليجٍ عَنْ أَبيی جعَْفرٍَ . 8

 (73 ، ص26، جوسايل الشيعة ،عاملى حرّ حسن بن محمد)
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نَلاُیوشُ الْمِائَةِ أَوْ أَقَلَّ أوَْ أَکبْشََ رَلاَاشَ لیَسَْ تَجُوزُ ستَِّةً امَُّ قَاشَ کَا َ أمَیِشُ الْمُیؤمِْ.ِی َ

إِ َّ الَّذیِ أَحْصىَ رمَْلَ وَالِ،ٍ لیَعَْلمَُ أَ َّ ال ِّهَا َ لَا تَعُوشُ وَلىَ ستَِّةٍ لَوْ نُ ْصشُِو َ وَجهَْهَا 

 9«ستَِّةثً لمَْ تَجُزْ

این است که زیاده از ماترک بایتد بتین سئله تعصیب نظر فقهای اهل سبت اما در م

عمو   دلیلبه  فقهای اهل سبتفرمایبد که قول عصبه تقسیم شود ولی فقهای شیعه می

 10.باطل است اولی ا رحا  و روایات منواتره از اهل بیت ةآی

از می  بشای چه ک یی اسی ؟ دشسیده شد، ماش باقی ماتده از اما  صاد »

)خونشاوتدا  ذکور(؟  انشا  جیواپ دادتیدچ میاش بیشای  خونشاوتدا  نا وص ة

 11 «رسدثچیزی تمی وص ةخونشاوتدا  اس  و به 

 

 تقسیم ارث در صورت عول و تعصیب نزد امامیه ةقاعد

)با رعایت  در فقه شیعه در صورت تعصیب، زیاده از ماترک بین جمی  اقرباء میت

شود مرر شوهر و همسر که ببابر روایات نه نقصی به مقتدار ستهم ت( تقسیم میطبقا

 12برند.ای از ارث مینه زیاده شود وها وارد میآن

ها در قرآن کریم حداقل و حداکثر به کسانی که برای سهم آن ،اما در صورت عول

ر و همسر شود. ببابراین نقص به سهم پدر، مادر، شوهوارد نمی ینقصبیان شده است 

                                                 

 79 ، ص7الإسلامية(، ج -)ط  الکافی ،يعقوب كلينى بن محمد. 9

 180ص ،4ج ،وضة البهيّة. شهيد ثانی، الر10

فَقاَلَ  -ليلْأقَرْبَي أوَي الْعَصبََةي -المَْالُ ليمَنْ هُوَ عنَْ حُسيَنٍْ الرَّزَّازي قَالَ: أَمرَتُْ منَْ يَسأْلَُ أَبَا عبَدْي اللَّهي». 11

، 26، جوسايل الشيعة ،عاملى حرّ حسن بن محمد)« وَ العَْصبََةُ فيی فييهي التُّرَابُ. -الْماَلُ ليلأَْقْربَي 

 (85ص

 180ص  ،4ج ،وضة البهيّة. شهيد ثانی، الر12
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 13شود.وارد نمی

 ها عول و تعصیب بتهاین هشت صورت در وراث میت وجود دارد که در آن ببابر

 آید، چهار صورت برای تعصیب و چهار صورت برای عول. در ادامه تتلاشوجود می

 هانجتا  داد روض ة البهيّ هالدر کنتاب  شده است که طبق محاسباتی که شتهید ثتانی

از ماترک حساب شود و در نهایتت عتدد کستری نیتز بتاقی مقدار سهم وراث  است،

 نماند. 

 

 چهارگانه تعصیب: هایتصور

 پدر و مادر و ت  دبنر و همسر

 یکی از پدر و مادر و ت  دبنر و شوهر

 یکی از پدر و مادر و دو دبنر و همسر

 یکی از پدر و مادر و ت  دبنر و همسر

 

 صورت اول تعصیب

وراث میت پدر و مادر و ت  دبنر و همستر  صورت اول تعصیب جایی است که

 باشبد:

بتیم تتا کی  از این افراد را با یکدیرر جم  می هر ةاول: ابندا نسبت فریض ةمرحل

 نسبت کلی به دست بیایید:

 = + +  پدر و مادر + دبنر + همسر=

 شود:دو : تعصیب در همسر وجود ندارد پس نسبت وی بارج می ةمرحل

 = =)سهم دبنر(  + )سهم پدر و مادر(  

                                                 

 184و  183ص  ،4ج ،الروضة البهيّةشهيد ثانی،  .13



  87 | بیصورت عول و تعص محاسبه ارث در دو 

 

جمت  بتین ستها  پتدر و متادر و دبنتر را در حاصل سو : در این مرحله  ةمرحل

ستیم ددی به دست بیاید که در اننها بین همته وراث تقکبیم تا عمخرج کلی ضرب می

 شود و عدد کسری نیز باقی نماند:

 120)مخرج کلی( =24×  5)سهم دبنر(=  3)سهم پدر و مادر( +  2

( باید بین همه پختش شتود حنتی همستر، پتس بته 120) چهار : این عدد ةمرحل

 کبیم:نسبت هرکدا  این عدد را تقسیم می

 115=  40+ 60+  15=  )سهم پدر و مادر( +  )سهم دبنر( + همسر(  )سهم 

 

اد ستهم زیت 5شود که از مقتدار کلتی متاترک پبجم: با این حال مشاهده می ةمرحل

ستیم ستو  گاشتت تق ةآید که باید بین پدر و مادر و دبنر با نسبنی کته در مرحلتمی

 شود:

 120)سهم پدر و مادر(=42)سهم دبنر(+63)سهم همسر(+15= ( 40+2( + )60+3+ )15

 

 صورت دوم تعصیب

صورت دو  تعصیب جایی است که وراث میت یکی از پدر و مادر و ت  دبنر و 

 شوهر باشبد:

یم تتا کبتهری  از این افراد را با یکدیرر جم  متی ةاول: ابندا نسبت فریض ةمرحل

 نسبت کلی به دست بیایید:

 = + +  مادر + دبنر + شوهر =یکی از پدر و 

 شود:دو : تعصیب در شوهر وجود ندارد پس نسبت وی بارج می ةمرحل

 = =)سهم دبنر(  + )سهم یکی از پدر و مادر(  

جم  بین سها  یکی از پدر و متادر و دبنتر را حاصل سو : در این مرحله  ةمرحل
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وراث  ةکبیم تا عددی به دست بیایتد کته در اننهتا بتین همتدر مخرج کلی ضرب می

 تقسیم شود و عدد کسری در اننها باقی نماند:

 48رج کلی( =)مخ12×  4)سهم دبنر(=  3)سهم یکی از پدر و مادر( +  1

( باید بین همه پخش شود حنی شوهر، پس به نستبت 48) چهار : این عدد ةمرحل

 کبیم:کدا  این عدد را تقسیم می هر

 44=  8+ 24+  12=  )سهم یکی از پدر و مادر( +  )سهم دبنر( + ( شوهر)سهم  

 

ستهم زیتاد  4شود که از مقدار کلی متا تترک یپبجم: با این حال مشاهده م ةمرحل

ستو  گاشتت  ةآید که باید بین یکی از پدر و مادر و دبنر بانسبنی کته در مرحلتمی

 تقسیم شود:
 48)سهم یکی از پدر و مادر(=  9)سهم دبنر( + 27)سهم شوهر( +  12( = 8+1( + )24+3+ )12

 

 صورت سوم تعصیب

ت یکی از پدر و مادر و دو دبنر و صورت سو  تعصیب جایی است که وراث می

 همسر باشبد:

کبتیم تتا نستبت اول: ابندا نسبت هری  از این افراد را با یکدیرر جم  می ةمرحل

 کلی به دست بیایید:

 = + +  =یکی از پدر و مادر + دو دبنر + همسر

 شود:دو : تعصیب در همسر وجود ندارد پس نسبت وی بارج می ةمرحل

 = =)سهم دو دبنر(  + )سهم یکی از پدر و مادر(  

جم  بین سها  یکی از پدر و مادر و دو دبنتر حاصل سو : در این مرحله  ةمرحل

وراث  ةکبیم تا عددی به دست بیاید که در اننهتا بتین همتج کلی ضرب میرا در مخر

 تقسیم شود و عدد کسری در اننها باقی نماند:
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 120)مخرج کلی( =24×  5)سهم دو دبنر(=  4)سهم یکی از پدر و مادر( +  1

( باید بین همه پختش شتود حنتی همستر، پتس بته 120) چهار : این عدد ةمرحل

 کبیم:را تقسیم می نسبت هرکدا  این عدد

 115=  20+ 80+  15=  )سهم یکی از پدر و مادر( +  )سهم دبنر( + ( شوهر)سهم  

یتاد ستهم ز 5شود که از مقدار کلی متا تترک پبجم: با این حال مشاهده می ةمرحل

  گاشت سو ةی که در مرحلنسبن آید که باید بین یکی از پدر و مادر و دو دبنر بامی

 تقسیم شود:
 120)سهم یکی از پدر و مادر(= 21)سهم دو دبنر( +  84)سهم همسر( + 15( = 20+1( + )80+4+ )15

 

 صورت چهارم تعصیب

صورت چهار  تعصیب جایی است که وراث میتت یکتی از پتدر و متادر و تت  

 دبنر و همسر باشبد:

ستبت نکبتیم تتا اد را با یکدیرر جم  میاول: ابندا نسبت هری  از این افر ةمرحل

 کلی به دست بیایید:

 = + +  =یکی از پدر و مادر + دبنر + همسر

 شود:دو : تعصیب در همسر وجود ندارد پس نسبت وی بارج می ةمرحل

 = =)سهم دبنر(  + م یکی از پدر و مادر( )سه 

ا رجم  بین سها  یکی از پدر و متادر و دبنتر حاصل سو : در این مرحله  ةمرحل

وراث  ةکبیم تا عددی به دست بیایتد کته در اننهتا بتین همتدر مخرج کلی ضرب می

 نها باقی نماند:تقسیم شود و عدد کسری در ان

 96)مخرج کلی( =24×  4)سهم دبنر(=  3)سهم یکی از پدر و مادر( + 1

( باید بین همه پخش شود حنی همسر، پس به نستبت 96) چهار : این عدد ةمرحل
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 کبیم:هرکدا  این عدد را تقسیم می

 76=  16+ 48+ 12= و مادر()سهم پدر  +  )سهم دبنر( + )سهم همسر(  

 

ستهم زیتاد  20شود که از مقدار کلی ما ترک پبجم: با این حال مشاهده می ةمرحل

ستو  گاشتت  ةنسبنی کته در مرحلت آید که باید بین یکی از پدر و مادر و دبنر بامی

 تقسیم شود:
 96مادر(= )سهم یکی از پدر و 21)سهم دبنر( + 63)سهم همسر( + 12( = 16+5( + )48+15+ )12

 

 چهارگانه عول هایتصور

 پدر و مادر و دو دبنر و همسر

 یکی از پدر و مادر و دو دبنر و شوهر

 پدر و مادر و دو دبنر و شوهر

 پدر و مادر و دبنر و شوهر

 

 صورت اول عول

صورت اول عول جایی است که وراث میتت پتدر و متادر و دو دبنتر و همستر 

 باشبد:

کبتیم تتا ی  از این افراد را با یکدیرر جم  می هر ةیضاول: ابندا نسبت فر ةمرحل

 نسبت کلی به دست بیایید:

 = ++ پدر و مادر + دو دبنر+ همسر =

 رج دو : عول در همسر و پدر و مادر وجود ندارد پتس نستبت ایشتان بتا ةمرحل

 ماند:شود و فقط سهم دو دبنر باقی میمی

 )سهم دو دبنر( 
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کبتیم تتا سو : در این مرحله سهم دو دبنر را در مخرج کلتی ضترب متی ةمرحل

نهتا عددی به دست بیاید که در اننها بین همه وراث تقسیم شود و عتدد کستری در ان

 باقی نماند:

 48)مخرج کلی(=  24× )سهم دو دبنر( 2

ر، ( باید بین همه پخش شود حنی همسر و پدر و متاد48) چهار : این عدد ةمرحل

 کبیم:پس به نسبت هرکدا  این عدد را تقسیم می

 54= 16+ 32+ 6= )سهم پدر و مادر( +  )سهم دو دبنر( +  )سهم همسر( 

  م ستهم کت 6ه از مقدار کلتی متا تترک شود کپبجم: با این حال مشاهده می ةمرحل

 آید که باید از دو دبنر کسر شود:می

6( +32-6 + )16 =48 

 

 صورت دوم عول

صورت دو  عول جایی است که وراث میت یکتی از پتدر و متادر و دو دبنتر و 

 شوهر باشبد:

نستبت  کبتیم تتای  از این افراد را با یکدیرر جم  می اول: ابندا نسبت هر ةمرحل

 ه دست بیایید:کلی ب

 = ++ = یکی از پدر و مادر + دو دبنر + شوهر

 دو : عول در شوهر و یکی از پدر و مادر وجود ندارد پتس نستبت ایشتان ةمرحل

 ماند:شود و سهم دبنر باقی میبارج می

 )سهم دو دبنر( 

کبیم تتا عتددی سو : در این مرحله سهم دبنر را در مخرج کلی ضرب می ةمرحل

وراث تقسیم شتود و عتدد کستری در اننهتا بتاقی  ةبه دست بیاید که در اننها بین هم
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 نماند:

 24)مخرج کلی( =12× )سهم دو دبنر(  2

و یکی از پتدر ( باید بین همه پخش شود حنی شوهر 24) چهار : این عدد ةمرحل

 کبیم:و مادر، پس به نسبت هرکدا  این عدد را تقسیم می

 24= 4+ 16+ 6= )سهم یکی از پدر و مادر( +  )سهم دو دبنر( +  )سهم همسر( 

 ستهم کتم  2شود که از مقدار کلتی متا تترک پبجم: با این حال مشاهده می ةمرحل

 ید از دبنر کسر شود:آید که بامی

6( +16-2 + )4  =24 

 

 صورت سوم عول

صورت سو  عول جایی است که وراث میتت پتدر و متادر و دو دبنتر و شتوهر 

 باشبد:

کبتیم تتا نستبت اول: ابندا نسبت هری  از این افراد را با یکدیرر جم  می ةمرحل

 کلی به دست بیایید:

 = ++ = پدر و مادر + دو دبنر + شوهر

دو : عول در شوهر و پدر و مادر وجود ندارد پتس نستبت ایشتان بتارج  ةمرحل

 ماند:شود و سهم دبنر باقی میمی

 )سهم دو دبنر( 

کبتیم تتا ب متیسو : در این مرحله سهم دو دبنر را در مخرج کلتی ضتر ةمرحل

وراث تقسیم شود و عتدد کستری در اننهتا  ةعددی به دست بیاید که در اننها بین هم

 باقی نماند:

 24)مخرج کلی( =12× )سهم دو دبنر(  2
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، ( باید بین همه پخش شود حنی شوهر و پتدر و متادر24چهار : این عدد) ةمرحل

 پس به نسبت هرکدا  این عدد را تقسیم می کبیم:

 30= 8+ 16+ 6= )سهم پدر و مادر( +  )سهم دو دبنر( +  (شوهر)سهم  

 م ستهم کت 6شود که از مقدار کلتی متا تترک پبجم: با این حال مشاهده می ةمرحل

 آید که باید از دبنر کسر شود:می

6( +16-6 + )8  =24 

 

 صورت چهارم عول

وراث میت پدر و مادر و ت  دبنتر و شتوهر  صورت چهار  عول جایی است که

 باشبد:

نستبت  اول: ابندا نسبت هری  از این افراد را با یکدیرر جم  می کبتیم تتا ةمرحل

 کلی به دست بیایید:

 = ++ = پدر و مادر + دبنر + شوهر

بتارج  دو : عول در شوهر و پدر و مادر وجود ندارد پتس نستبت ایشتان ةلمرح

 ماند:شود و سهم دبنر باقی میمی

 )سهم دبنر( 

 کبیم تتا عتددیسو : در این مرحله سهم دبنر را در مخرج کلی ضرب می ةمرحل

قی بتاوراث تقسیم شتود و عتدد کستری در اننهتا  ةبه دست بیاید که در اننها بین هم

 نماند:

 12)مخرج کلی( =12× )سهم دبنر(  1

ر، ( باید بین همه پخش شود حنی همسر و پدر و متاد12) چهار : این عدد ةمرحل

 کبیم:پس به نسبت هرکدا  این عدد را تقسیم می
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 13= 4+ 6+ 3= )سهم پدر و مادر( +  )سهم دبنر( +  )سهم شوهر( 

 ستهم کتم  1شود که از مقدار کلتی متا تترک پبجم: با این حال مشاهده می ةمرحل

 آید که باید از دبنر کسر شود:می

3( +6-1+ )4   =13 

 

 نتیجه

در این مقاله مشخص شد که نحوه تقسیم ارث در مواردی کته متاترک نستبت بته 

یتان شتد تتا آن به تفصتیل ب ةمحاسب ةفرائض زیاده یا نقصان دارد چرونه است و شیو

طالب فهم این مطالب به راحنی بنواند از کمّ و کی  تقسیم ارث در صتورت عتول و 

 تعصیب آگاه شود.
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